

社史馆内，一块块荣誉牌匾闪耀光芒，一座座金奖杯静静伫立，将墙上的“海南日报”四个大字映衬得格外醒目。众多获奖证书、奖杯和牌匾，见证了海南日报走过的75年光阴。

当我们凝视这些时光里的勋章，看到的不仅仅是党报的荣光，更是一个个海南日报人的背影。他们肩负责任使命，书写了一部波澜壮阔的“新海南史”。



海报监督工作室获赠锦旗。资料图

海南日报报业集团员工参加无偿献血活动。
海南日报全媒体记者 邱肖帅 摄

敢闯敢试，改革创新

从成立全国最大的经济特区到中国特色自由贸易港建设，海南这片改革开放的热土上涌动着敢闯敢试的激情。

上世纪80年代，迎来改革开放的海南日报社意识到，单纯依靠“吃皇粮”无法取得长足发展，改革原有体制机制势在必行。由于开展广告业务后经济效益不断增长，1983年，海南日报社主动申请财政“断奶”，实行市场化运作。

从1985年起，海南日报社扭亏为盈，当年盈利31万元，发行量也不断增长。海南建省前，《海南日报》是广东省除了《南方日报》之外办得不错的地方报之一。

1988年4月13日，历史掀开崭新一页——第七届全国人民代表大会第一次会议通过决议，决定撤销广东省海南行政区，设立海南省，建立经济特区。《海南日报》随之升格为省报，成为中共海南省委机关报。

自此，海南日报报业经济也迎来重大历史机遇，屡次用实绩证明“内容竞争力就是市场生命力”：1995年获评为全国报业经营管理先进单位，1996年至1999年连续两次获评为全国地方报社管理先进单位，2005年再次获评为全国地方报社管理先进单位……

1998年3月28日，海南日报社从新华南旧址迁到金盘路新址，在人事制度、新闻业务、经营管理方面加大改革力度，报业经济向多元化发展的步伐大大加快，各种非报产业逐渐壮大，成为经营增长新亮点。

《海南日报》用瞩目的成就证明，“小省”可以办大媒体，“小省”可以办很有影响力的媒体。《海南日报》在全省人均占有率、影响力等方面位居全国省级党报前列，多次被评为“全国百佳优秀报刊”，近年来被国内报业誉为“海南日报现象”。

扛起党报责任担当，唱响时代强音

纸荣光绽芳华

■ 海南日报全媒体记者
张琬西

露天里，一块黑板，倚着一堵墙，十几个孩子正头顶烈日做作业……这是1988年9月通什市（今五指山市）毛阳镇毛且小学里的真实场景。

“孩子们为什么不在教室里学习？”此情此景，令当时在通什市驻站的海南日报记者罗建力深感惊讶。他立即停车下去采访。原来由于该校教室破烂不堪，已成危房。为了学生的安全，老师们迫不得已将课堂移到户外。

这一场景被罗建力采写成新闻稿件《谁给他们一片瓦？》，并刊发在1988年9月28日《海南日报》三版上，对当时全省学校危房问题的解决起到了很好的推动作用。这篇稿件获得当年全国好新闻奖深度报道二等奖，这是当年《海南日报》在全国新闻界获得的最高荣誉。

多次“逆行”奔赴新闻一线，海南日报原摄影记者李英挺用镜头记录下一幕幕温情。他的摄影作品《屋顶上的功课》获得第十六届中国新闻奖二等奖，通讯稿件《海南的救命恩人，让我摸摸你们的脸》获得第十九届中国新闻奖二等奖，新闻漫画《瞧！我已经上了很多锁》获得第三十届中国新闻奖三等奖。

近年来，海南日报记者在中国新闻奖评选中斩获颇丰：记者陈雪怡撰写的稿件《找回项目“走失”的7亩地》，获得第三十届中国新闻奖三等奖；记者金昌波等撰写的稿件《海南公开为一名正厅长级干部澄清正名》，获得第三十三届中国新闻奖二等奖；记者罗清锐撰写的论文《融媒体背景下，时政新闻报道的创新路径》，获得第三十四届中国新闻奖三等奖……

在众多获奖作品中，不乏《看一粒种子“上天入海”，太奇妙了！》《“蹲点记·中国式现代化的海南实践”》等一批融媒精品，生动展现了全媒体时代下，海南日报守正创新推动媒体融合发展的创新实践。

近年来，随着新闻战线“好记者讲好故事”活动的开展，一批批脚下有泥、心中有光的海南日报优秀记者从幕后走向台前，将一个个新闻人物的不平凡事迹娓娓道来。

“绿色娘子军”陶凤交、因公殉职的戒毒所所长陈旭、头挡三刀英勇救人的消防员农国切……时隔多年，谈起笔下的新闻人物，海南第三届“好记者讲好故事”演讲选拔赛一等奖获得者、海南日报记者陈蔚林依然十分动容。在她笔下，一个个真实的细节让这些人物不再是只会喊口号的脸谱式英雄，而是有喜怒哀乐、软肋盔甲的人。

75年来，一代代海南日报人坚定理想信念，自觉锤炼脚力、眼力、脑力、笔力，用一篇篇有思想、有温度、有品质的作品记录历史、书写担当。

铁肩担道义，妙手著文章

聚光同行，丹心辉映琼岛

回望海南日报的发展历程，多名老报人这样评价：“坚持新闻理想，善于宣传引导，勇于舆论监督。”

1998年5月，海南省新闻舆论监督中心成立，海南日报设分中心，开展系列舆论监督报道，先后刊发了《公共海滩岂能设卡收费？》《“怕水”干部激起民愤》《残疾人难登残联大门》等一大批高质量的舆论监督报道作品。

进入新媒体时代，海南日报坚持在众声喧哗中舞动舆论监督的利刃，于2021年6月成立海报监督工作室，针对营商环境、生态环保、干部作风等焦点问题开展舆论监督报道。

2022年1月，海南日报记者邱肖帅发现，海口市秀英区那甲河两岸长期存在圈地种植花草、养殖鸡鸭等情况，河道两侧别墅竞相拓展院子，填土占用河道。但是，市民多次举报无果，多家媒体报道也无成效。

邱肖帅深入调查，多方采访揪出“病根”，并撰写了新闻稿件《河道被侵占，为何管不住？》。报道刊发后，引起相关部门高度重视，立即启动整改，违占院子被强拆恢复原状，辖区职能部门建立巡查机制。相关小区多位业主给报社送来锦旗表示感谢。

无偿献血车前，队伍排得很长。他们中，既有编辑记者，也有行政管理和经营部门的干部职工；既有初次献血的“新手”，也有多次参与无偿献血的“老面孔”。

“作为媒体人，我们既要当无偿献血的宣传员，也要当无偿献血的践行者。”连续5次参加无偿献血活动的海南日报全媒体运营中心广告部美术编辑陈宇说。

据统计，从2005年至今，海南日报报业集团不间断组织无偿献血活动，总献血人数达2357人次，献血量达69.3万毫升，位列“海南省应急活血库单位”名单。

情系青松村，帮扶一家亲。近年来，在海南日报报业集团的定点帮扶下，白沙黎族自治县青松乡青松村的脱贫攻坚成果与乡村振兴得以有效衔接，村集体经济年收入超百万元。

从“铅与火”到“光与电”“数与网”，海南日报走过的75年岁月，恰似澎湃的潮水，其中既有惊涛拍岸的改革勇气，也有润物无声的党报担当。时代在变，党报初心不变，始终绽放着耀眼光芒。■



众多获奖证书、奖杯和牌匾，见证了海南日报走过的75年光阴。

资料图